

五都選後 兩岸政黨對兩岸關係之反思

Reflections on KMT, DPP, CCP Orientations towards Cross-Strait Relations after the 5-City-Election in Taiwan

楊開煌(Yang, Kai-Huang)

銘傳大學公共事務學系教授

壹、謎底揭曉,熊勢未明

今(2010)年11月27日晚,臺灣的「五都」選舉結果揭曉,表面上看, 國民黨終於穩下了北二都和大臺中,民進黨則守住南部的大高雄和大臺南,看 似平盤開出。但從得票數部分,國民黨的總得票為 336 萬 9,052 票,得票率 44.54%,民進黨得到 377 萬 2,373 票,得票率 49.87%,總計國民黨輸民進黨 40.3 萬票。因此民進黨則是後勢看漲。從得票的結構來看,在南臺灣呈現出 「綠的更綠」的政治傾向,北臺灣則有「藍的綠化」的政治跡象。所以對國民 黨而言,這是重大的警訊,甚至我們可以說,國民黨並沒有從近兩年選舉的連 敗中,穩定下來。從選舉競選主軸來看,五都選舉被定位為「地方選舉」,民 進黨將重要的競爭項目著重在候選人的「治理能力」與「行政經驗」方面,其 他國際、外交與兩岸議題都沒有排上政治討論議程,國民黨原先想借 ECFA 之 力,最後也被民進黨拖著走,所以從五都選舉而言,此次的選舉應與兩岸關係 沒有直接相關性,但是選後的問題之一,仍然沒有脫離選舉與兩岸。

貳、與兩岸政策無相關有連繫

一般而言,在民主社會中選舉與政策的關係,是建立在人選、政黨及政策 的變化,然而在臺灣則不完全相同,幾乎是任何選舉總有人關心「選舉結果對

展堂與探廊第8卷第12期中華民國99年12月

大陸政策」的影響是什麼?或是「選舉結果與中共對臺政策」的關係如何,此 次臺灣的五都選舉被認為是馬政府的期中考,被看成是 2012 年大選的前哨 戰,因此五都之戰,儘管臺灣的朝野兩黨都沒有將馬政府執政以來的兩岸政 策,作為選戰的主軸,但是「五都選舉與兩岸關係」的疑慮依然存在。其實從 立足臺灣的角度來看,任何執政者尋求兩岸關係的和解,為臺灣經濟找活路的 政策,必然是為大多數選民所贊同的,而大陸當局「慷慨讓利,不斷示惠」的 政策更沒有理由遭致「惡感」。所以從理論上說,目前馬政府所推行的「崇和 尚利」的兩岸政策,既不會是地方層級選戰的焦點,也不應該被選舉結果所能 左右,然而現實的情況是「選舉與兩岸關係」的議題在臺灣永遠存在,在此 「問題」背後的問題意識包含了三個基本的邏輯:

第一、全球化的特徵:自上世紀冷戰結束,資本主義席捲全球,世界也進 入新一波的全球化時代,此一時代具有一個十分明顯的特徵,即國內政治國際 化和國際政治國內化的雙重特徵,使得國內政治和國際政治的界線,變得比較 模糊。前者尤其表現在大國,例如美國的大量印鈔、大陸的「十二五」規劃建 議;後者主要表現為小國的特徵,在臺灣主要表現在兩岸關係議題上,這裡既 有歷史的淵源,也有現實的糾葛,由於資訊取得便利,於是就使得政治議題, 逐步成為世俗化、行政化的議題,人人關心也人人得而論之,這使得兩岸政策 中政治和行政的界線也漸趨糢糊,政策扁平化的特徵十分明顯;同時又因為一 般人民畢竟不是專家,在資訊不完整和資訊泛濫的雙重壓力下,只能以立場評 政策,結果選舉就不是政策良莠的評價而是立場的再宣示。

第二、民粹化的特徵:兩岸政策在臺灣不是政策本身的討論,而關鍵在於 是誰去執行的,這就類似中國大陸文革時代的「黑五類」一樣,不論做什麼都 會被先驗性地懷疑其動機和目的。尤其在臺灣這樣一個政治定位不明確,自我 認同和國際社會存在反差的地區;如果是國民黨,又是一個外省仔去執行「崇 和尚利」的兩岸政策,不論結果如何,都可以懷疑其中具有「親中賣臺」的危 險性,這是一種情感的投射,加上選舉時的激情和有心政客的炒作,自然也容 易使外界憂慮每次臺灣在選後的兩岸政策的走向。

第三、未來性的特徵:此次臺灣的五都選舉一如前述,「兩岸政策」並非 競選的主軸,之所以也和兩岸關係相關,真正的關鍵還在於外界和大陸當局, 都希望透過此次選舉評估馬英九在 2012 的連任前景,現在選舉結束了臺灣民 眾並沒有給出讓北京完全安心但也沒有否定的回答,馬英九的期中考的總平均 是及格了,但具體的各科成績不如理想,尤其是北京當局可以著力的「兩岸政 策」的分數如何,尚須要進一步分析,馬政府本身也必須進一步評估。

參、兩岸三黨各自反思

一、國民黨的兩岸政策必須有戰略論述

從臺灣的角度看,兩岸關係是躲不開的話題,只有兩岸關係的和平才有利 於臺灣,在大陸不斷崛起的過程,臺灣必須充分利用此一機會,發展自我,壯 大臺灣,這些都是極為淺顯的道理。從此一角度看,其實馬政府特別是國民黨 在兩岸關係上,目前的作為是正確的;從各次民調看,民眾對兩岸關係發展的 現狀比較滿意,否則以臺灣的政治生態在選戰之中,民進黨不可能輕易放棄攻 擊國民黨的機會。然而對臺灣的許多民眾而言,推動兩岸關係的和平發展與大 陸的經貿互動的同時,他們仍有另一種憂慮,那就是因為過度緊密的兩岸經貿 關係,而被中共政權吸納,失去臺灣的自主性的結果;如今馬政府的兩岸政 策,對這一部分的臺灣民眾而言,他們感覺得似乎只有前者的作為,而缺乏對 後者的交代。過去兩年馬英九總統面對此一質疑的防衛之道,就是啟用臺籍人 士來執行交流政策,和不斷地在「三不」(不統、不獨、不武)政策的原則 下,防禦性地自我辯護;如今看來,似乎並沒有呼應臺灣民眾的疑慮,所以藍 軍的票減少了,因此馬英九和國民黨在 2012 的大選之前,必須清楚明白地提 出一套臺灣與大陸關係的戰略目標,例如「要主體、要交流、要和平」的「三 要」論述,以便使臺灣人民知道馬英九和國民黨將如何透過兩岸和平,建構臺 灣理性、開放的主體性,此一論述就是國民黨有關臺灣前途、臺灣未來的戰略 設計,告訴臺灣人民,國民黨在兩岸關係上將帶領臺灣往何處去,以及如何與 民進黨兩岸政策區隔。在上述「三要」的臺灣前途設想下,其戰術作為是以政 治上的統合論,來引導兩岸經濟的共同市場與社會、文化的競合的政策;有了 兩岸關係的戰略目標和戰術作為,才能在選戰中進行政策辯論,利用機會說服 臺灣民眾,引導臺灣民眾走出民粹的循環,提升臺灣民主的質量,才能擺脫 「原罪」的困境。

二、民進黨起身轉型

其實民進黨在此次選舉中應該是獲勝的一方,民進黨勝利的主要因素,在 於民進黨長期為激進的兩岸政策所困,以致內則無法突破原有的政治板塊,外

展堂與探廊第8卷第12期中華民國99年12月

則無法取信於東亞區域社會。此次的五都選舉,民進黨採取非族群動員,非統 獨對抗,在兩岸問題上以「罵馬不反中」的策略,基本不談兩岸關係,不談 ECFA,不談兩岸的教育、旅遊等問題,這種淡化衝突的策略在吸引都會區選 票上確是頗有成效,在選戰中強調民生,強調所得差距,挑戰執政能力,收到 意想不到的效果,得票率和得票數有了很大提高。這就大大提高民進黨轉型務 實的中間路線的本錢。以致在選後,雖然仍有雜音,但原本想要挑戰蔡英文主 席地位的民進黨大老紛紛噤聲,在中常會上凝聚出支持蔡英文的意見,壓制住 逼蔡下臺的雜音。蔡英文宣布,將捐出她選舉補助款中的新臺幣 2,000 萬元, 為民進黨創立「智庫」;據知此一「智庫」是政策導向,而且會是唯一代表民 進黨的「智庫」,所以在未來也是行動導向的智庫。蔡英文在國際媒體茶敘 時,透露民進黨在接下來的幾個月裏,將鎖定兩岸議題進行討論,最後把結論 整合成《十年政綱》的對外政策。強化綠營兩岸政策論述,而且未來民進黨在 兩岸政策上,總的趨勢是「以提升和中國直接交往的能量」,在臺灣主權得以 維護的情況下,也不排斥與大陸合作。如果在未來的時間裏,如果民進黨成功 轉型,則不但是民進黨的大事,也是臺灣的大事,更是兩岸關係的大事。

對民進黨而言:這是民進黨真正來到許信良的「大膽西進」的政策,代表 民進黨在兩岸政策中的自信和理性,事實上以往民進黨與大陸學者也有溝通, 只是不公開,以免被指為「親中派」,更不敢公開去大陸訪問,以致在大陸召 開的研討會,總是缺少不同的聲音。其結果當然造成中共不知臺,民進黨不知 共,雙方之間迷誤重重。而今民進黨一旦轉型成功,也可以大大方方登陸,從 而雙方有機會消除誤解,認真對待彼此,這就有機會使兩個黨的兩岸政策趨向 務實。

對臺灣而言:在兩岸三黨之間,距離最遠的兩個政黨,得以往來,促使兩 岸政策趨向務實,這不但使兩岸關係和平發展增加了不可或缺的政黨互信的元 素,而且民、共兩黨的相互理解,其實大大有助於國、民兩黨的互動和溝通。 從而必然有助於臺灣民眾在兩岸議題上共識的建立,則日後在臺灣的社會「賣 臺一、「不愛臺」等情緒性的指責,原罪式的懷疑,也就減少,自然對臺灣的民 主政治的發展是有利的。

對兩岸關係而言:不但是兩岸三黨的溝通有益於兩岸關係的和平發展,更 有甚者,是臺灣的民主政治的發展,得以步上正軌,則對大陸的「政治改 革」,必將展現新的意義,提供大陸政治改革新的可能和新的視野,則兩岸之間的制度隔閡和願慮,就可能降低;兩岸之間,從政黨對話而政治對話的可能性也就提高。所以說,民進黨的轉型成為十分關鍵的因素,否則兩岸關係的和平發展,就必須付出更多的成本和代價。

當然政黨轉型是十分艱難的任務,隨時都有挫折,隨時都有橫逆。任何一場挫敗,乃至一個事件,都可能引發反對者、不滿者、教條主義者、未得利者集結反對,甚至犧牲個人事功,造成黨的分裂,民進黨的轉型也很難逃此一過程。所以民進黨轉型的成功與否,一方面取決於領導者的決心和權威,另一方面也取決與其他者的配合與理解,尤其是北京當局。

三、北京當局抓住機遇

對北京當局而言,當前的核心議題莫過於抓住戰略機遇期,建設小康社會,提升綜合國力;所以維持週邊的和平環境是完成國家現代化,至關重要的條件,抓住可能的和平機遇,延長和保持和平的環境,就是抓住戰略機遇期的主要任務。而臺灣此次五都選舉的結果,如果真正導致民進黨在兩岸關係政策上的轉型,則對北京當局而言,就是一個新的戰略機遇,運作得好,就有可能為兩岸關係開啟一個相當不同的未來,甚而有可能使得北京暫時拋開兩岸關係的煩惱。所以,北京當局有必要要求大陸的對臺研究者,認真研究民進黨,研究民進黨的轉型,研究民進黨轉型後的大陸政策;以便更好地抓住機遇,開展新階段的兩岸關係。

首先,「民、共」兩黨的接觸不同於國、共兩黨的接觸:國共兩黨存有歷 史淵源,所以國共兩黨是從求同存異,作為接觸的起點,其路徑是「擱置爭 議,擴大共識」,等待執政,實現政策;而「民、共」兩黨則是相互陌生,作 為接觸的起點,所以兩黨必須從尊重差異開始,其路徑應該是「尊重差異,傾 聽理解,化解差異,創造可能」,秉此心態才能行穩致遠。

其次,經常性智庫接觸到制度性智庫對話:如同民進黨成立智庫一樣,中 共的對臺機構也有必要成立相應智庫,彼此通氣,管道單一,長期接觸,頻繁 接觸,以便在可預見的未來建立制度性智庫對話的機制,進而及時溝通,增加 認識。

其三,由於相互陌生,因此在接觸的初期,必要先行拋棄既有的成見,從 零開始,所以相互的接觸,不如從非對臺研究青年開始,彼此均有可塑性,比

展堂與探斎 第8卷第12期 中華民國99年12月

較易於排除成見,調整思路,創新可能。也可以由非對臺研究女性開始,或許 提供一個不同的視野,全新的角度,來處理複雜的兩岸關係。當然北京有可能 不放心青年,然而我們可以肯定,如果在大陸是以年長或資深對臺研究專家與 民進黨交流接觸,肯定不是正確的人選。

其四,在接觸的議題上,也不官從自己的兩岸政策開始,坦白說雙方早就 心知肚明,這種宣示立場的接觸和溝通,除了僵化氣氛,阻礙溝通,加深成 見,浪費時間之外沒有任何意義,「民、共」雙方的接觸,最大的需要是了解 對方,而非探尋立場,雙方都必要讓對方有效地認識到真實的「我」。「民、 共」雙方的接觸應以此為起點,才能創造雙方迅速進入有效對話的階段,不負 雙方群眾的期待。

其五,同時北京當局的對臺政策也必須理解到國內政治國際化的趨勢,所 以在對臺政策上,也必須調整純國內事務和簡單的「讓利施惠」的思惟,立足 在區域安定,安全的建構者和維護者的高度,推動兩岸關係的和平發展,則北 京的對臺政策才能擺脫臺灣選舉的困擾,走自己和平發展的道路。

肆、結論

- 一、民進黨的轉型自然不能過度樂觀地期待,其中必須克服的困難很多,包括 來自美國、日本的干預。但是從生活在臺灣的局外人來看,我們會鼓勵凡 是樂見民進黨者,都必須以同情地理解來對待民進黨的轉型,理解轉型期 必然的困難和不得已,這些不能立刻就被指為「政策搖擺」、「缺乏誠信」 等等,同情轉型期必須要有時間去教育自己的群眾,必須要有時間穩定地 調整政策。同時「民、共」雙方的接觸,雙方必要的初步信任是不可或 缺。
- 二、「民、共」雙方的接觸對國民黨而言,也是嚴酷的考驗,坦白說,目前國 民黨的兩岸政策如果是由民進黨去執行的話,在臺灣爭議會少很多,所 以,一旦「民、共」雙方的接觸制度化,則國民黨在兩岸關係中就有被邊 緣化的可能,這就迫使國民黨必須要有屬於自己的兩岸關係的戰略與戰 術。才能在新的、未來的兩岸關係中突顯自己的價值。
- 三、共產黨當然更需要有心理準備,抓住機遇,迎接挑戰,和平理性地開創未 來,從此角度來看,臺灣今年的五都選舉正從一個全新的角度,影響著未 來的兩岸關係,值得日後持續的觀察、留心。